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1 ~ ATA DA 128' SESSAO CONJUNTA, EM 11 
DE AGOSTO DE 1986 

l.l-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1:2.1 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO RAUL BERNARDO-II Semi-
nario Municipal de Baldim - MG. 

l.3-0RDEM DO DIA 

1.3.1- Leitura de Mensagem Presidencial 

NY 49, de 1986-CN (n? 18/85, na origem), subme­
tendo a delibera<;1io do Congresso N acional 0 texto. 
do Decreto-1ei nY 2.190, de 26 de dezembro de 1984, 
que dispoe sobre os novos percentuais da Gratifi­
cacao de Representa<;ao de Atividade Diplomatica e 
da outras providencias. 

1.3.2 - Designa<;iio da Comissiio Mista. Fixa<;iio de 
calendario para a tramita!;iio da materia 

1.3.3 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convoca<;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 40 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

104 - ENCERRAMENTO 

SUMARIO 
2 - ATA DA 129' SESSAO CONJUNTA, EM 11 

DE AGOSTO DE 1986 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO EVANDRO A YRES DE 
MOURA - Situa<;ao da EMATECE. 

DEPUTADO JOSE FOGA<;A - Plano de Metas 
do Governo. 

DEPUTA DO RA UL BERNARDO­
Estabelecimento de elei<;ao direta para cargos de di­

re<;ao da Colonia Santa Isabel, em Betim - MG. 
Plataforma de candidato a cargo daquela institui<;ao. 

2.2.2 - Comunicaciio da Presidencia 

Convoca<;ao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 8/86-CN, a­
provando 0 texto do Decreto-Iei n° 2.181, de 10-12-
84, que restabelece 0 incentivo fiscal de que trata 0 

Decreto-Iei n? 1.932, de 1982. Votac;ao adiada por fal­
ta de quorum. 

- -Projet~ de Decreto Legislativo n? 18/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.180, de 4-12-
84, que concede isen<;ao dos impostos de importa<;ao 
e sobre produtos industrializados aos bens de capital 
importados por empresas concessionarias dos ser­
vi<;os de transporte ferroviario ou metroviario de pas­
sageiros ou de carga. Votac;ao adiada por falta de quo­
rum. 

- Projeto de Decreto Legis1ativo n9 19/86-CN, a­
provando 0 texto do Decreto-lei n9 2.181, de 11-12-
84, que altera a legisla<;ao do Imposto de Renda. Vo­
tac;ao adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 20/86-CN, a­
pro van do 0 texto do Decreto-Iei n9 2.183, de 19-12-
84, que descaracteriza como de interesse da Segu­
raneta Nacional os munidpios que especifica. Vo­
ta";30 adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 22/86-CN, a­
provando 0 texto do Decreto-Iei n° 2.184, de 20-12-
84, que altera a reda<;ao do art. 29 do Decreto-Iei n<16, 
de 21-11-66, que modificou a legisla<;ao relativa ao 
Imposto Unico sobre Lubrificantes e Combustiveis 
LiqUidos e Gasosos e da outras providencias. Vo­
ta!;iio adiada por falta de -quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 128~ Sessao Conjunta, em 11 de agosto de 1986 
4l,l Sessao Legislativa Ordinaria, da 47l,l Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Galvao Modesto - Odidr Soares - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Americo de Souza - Alberto Silva 
- Helvidio Nunes - Joao Lobo - Cesar Cals - Jose 
Lins - Carlos Alberto - Mauricio Leite - Nivaldo 
Machado - Luiz Cavalcante - Passos Porto - A1aor 
Coutinho - Jamil Haddad - Alfredo Campos - Fer-

Presidencia do Sr. Passos Porto 

nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Gastao 
'Milller - Jose Fragelh - Marcelo Miranda - Salda­
nha Derzi - Carlos Chiarelli - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Amilcar de Queiroz - PDS; 
Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB; Wildy 
Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMDB; Jose Fernandes - , 
PDT; Josue de Souza - PFL. 

Rondonia 

Leonidas Rachid - PFL; Mucio Athayde-l'MDB. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMDB; Joao Marques -
PMDB; Sebastiiio Curio - PDS. 
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lOU RIVAL ZAGONEl DOS SANTOS 

Diretor-Geral do Sen ado Federal 

JOSE LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Oiretor Adjunto 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PFL; Enoc Vieira - PFL; J oao Alberto de 
Souza - PFL; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS. 

Piau! 

Celso Barros - PFL; Heraclito.Fortes - PMDB; Jo­
se Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Evandro Ayres de Moura -
PF~; Flavio MarcHio - PDS; Gomes da Silva - PFL; 
Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares - POS; Mau­
ro Sampaio - PMOB; Moyses Pimentel- PMDB; Os­
sian Araripe - PFL. 

Paraiba 

Juraey Palhano - PDC: Paulo Xavier - PFL. 

Pernambuco 

Egfdio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Josias Leite - PFL; Maurilio Ferreira Llma­
PMDB; Oswaldo Lima Ftlho - PMDB. 

Alagoas 

Oseas Cardoso -. 

Sergipe 

Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PMDB. 

Bahia 

Djalma Bessa - PFL; Fernando Santana - PCB; Ge­
nebaldo CorreIa - PMDB; Gorgonio Neto - PMDB; 
loaD Alves - PFL; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
ren"o - PFL; Jose Penedo - PFL; Prisco Viana -
PMDB; Raul Perraz - PMDB; Romulo Galvao -
PFL. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Fi­
gueiredo Filho - PDS; JG de Araujo Jorge - PMDB' 
Wilmar Palis - PDT. ' 

Minas Gerais 

Cassio Gonc;alves - PMDB; Christ6vam Chiaradia 
- PFL; Homero Santos - PFL; Humberto Souto -
PFL; Joao Herculino - PMDB; Jose Maria Magalhaes 
- PMDB; Jose Mendon"a de Morais - PMDB; Jose 
Ulisses de Oliveira - PMDB; Juarez Batista - PMDB; 
LUIS Oulci - PT: Luiz Guedes - PSB; Melo Freire­
PMOB; Milton Reis - PMOB; Pimenta da Veiga­
PMDB; Raul Bernardo - pDS; Ronan Tito - PMDB. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Agosto de 1986 

EXPEDIENTE 
CENTRO GRIlFICO DO SEN ADO FEDERAL 

DIIlRIO DO CONGREssO NACIONAL 

Impresso sob a responsabilidade da Mesa do Senado Federal 

ASSINATURAS 

Via Superficie: 

Anuol 

Semestral 

Cz$ 92,00 

Cz$ 46,00 

Exemplar Avulso: Cz$ 0,17 

Tiragem: 2.200 exemplares. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Del Bosco Amaral -
PMDB; Francisco Amaral- PMDB; Marcondes Perei­
ra - PMDB; Octacflio de Almeida - PMDB; S610n 
Borges dos Rei, - PTB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Si­
queira Campos - PDC; Tobias Alves - PMDB; Wol­
ney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Gilson de Barros - PDT; Milton Figueiredo -
PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; PUnio Martins - PMDB; 
Saulo Queiroz - PFL; Sergio Cruz - PT; Ubaldo Ba­
rem - PDS. 

Parana 

Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PFL; 
Euc1ides Scaleo - PMDB: Jose Tavares - PMDB; Pau­
lo Marques - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Cactldo Maldaner - PMOB; Joao Paganella - PDS; 
Nelson Morro - PFL; Odilon Salmoria - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury lvWlIer - PDT; Joao Gilberto - PMDB; Jo­
se Foga"a - PMDB; Matheus Schmidt - PDT: Paulo 
Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS. 

Amapli 

Geovani Borges - PFL. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - As !istas de 
presen"a acusam 0 comparecimento de 29 Srs. Senadores 
e 110 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
c\aro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­
cac;6es, concedo a palavra ao nobre Deputado Raul Ber­
nardo. 

o SR. RAUL BERNARDO CPDS - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, te­
nho em maos 0 teor deluma denominad1i- "Carta de Bal­
dim". Baldim e uma cidade de Minas Gerais. Ali se reali­
zou, ha dias, 0 II Seminario Municipal de Baldim, atra­
ves do qual os seus participantes manifestaram a sua 

preocupa"ao com a saude dos trabalhadores rurais, ten­
do em vista, conforme eles mesmo dizem na referida car­
ta, "as leis brasileiras sobre os agrot6xicos, que benefi­
ciam as multinacionais produtoras de agrot6xicos, preju­
dicando a saUde dos trabalhadores e da popula"lio em 
geral". 

Esperam os participantes desse seminario, Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas. "que sejam e1aboradas leis que 
visem a defender nosso povo da ac;ao desses perigosos 
venenos, livremente comercializados, sendo que as mes­
mas resguardem 0 direito que tern 0 municipio de legislar 
conforme suas necessidades relativo aos agrot6xicos, a 
tim de complementar leis federais ou estaduais vigentes." 

Repudiam os participantes desse seminariQ. "a posic;;ao 
do Ministerio da Agricultura, que pretende liberar a pro­
du"ao e comercializa"lio de produtos altamente t6xicos, 
anteriormente proibidos e que nao obedecem, na maio­
ria das vezes, as normas basicas de controle do Minis­
tenD da Saude." 

Na denominad1i- "Carta de Baldim", cles exigem. "que 
6rgaos de pesquisas (Embrapa, Epamig, universidades 
agricolas) desenvolvam pesquisas em busca de tecnicas 
alternativas que visem ao melhor controle de pragas e 
doen"as vegetais, levando a urn aumento da produ,<ao de 
alimentos, sem causar prejuizos a saude do povo brasilei-
ro" 

Sr. Presidente, terminando esta breve comunicac;ao, 
desejo informar a Casa e a toda a Na"ao que esse II Se­
minario Municipal de Baldim reuniu trabalhadores ru­
rais de Baldim, funcionarios da Prefeitura Municipal da­
quela cidade, membros do Centro de Saude, elementos 
integrantes do Sindicato dos Trabalhadores Rurais da ci­
dade e representantes da Emater, inclusive dos Municf­
pios de Jequitiba, Sete Lagoas, da Escola Municipal, da 
Ceasa de Minas, do Centro Regional de Saude de Sete 
Lagoas, da area da Saude Ocupacional da Secretaria de 
Estado da Saude da Minas, da Secretaria de Estado do 
Trabalho, da Funda"ao de Assistencia Social e Educa­
cional, da Fataeng. Federa9ao dos Trabalhadores na 
Agricultura do Estado de Minas Gerais e ainda do Inter­
nato Rural da Faculdade de Medicina da Universidade­
Federal de Minas Gerais. 

Sr. Presidente, esta e a manifesta"ao que fazemos des­
ta tribuna em favor das conc\usoes, contidas nessa deno­
minada "Carta de Baldim", dos participantes do II Se­
minario Municipal e que - estou certo - terao das au­
toridades federais, estaduais e municipais 0 devido 
aprec;o e a necessaria considerac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nao ha mais 
oradores para 0 periodo de breves comunica"oes. (Pau­
sa.) 
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Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem 
Presidencial n9 49, de 1986-C~, que serHeifa pelo Sr. 19-
Secretario. 

E !ida a seguinte 

MENSAGEM_ 
N:() 49, de 1986-CN 
(N.o 18/86, na origem) 

Excelentissimos Benhores Membros do 
Oongresso Nacional: 

Nos tennos do ! 1.0 do art. 55 da Consti­
tul~ao Federal, tenho a honra de 8ubmeter 
a elevada dellberaqao do Oongresao Naelo­
nal, aoompanhado de exposiqao de motivos 
do Senhor Ministro de Estado Chefe da Se­
cret~ria de Planejamenoo da Presidencia da 
Republica, 0 texoo do Decreoo-Iei n.o 2.190, 
de 26 gc dezembro de 1984, publicado no 
Dja~ficial da Uniao do dia subseqUente, 
que "disp6e sobre os novos percentuais da 
GratifiC:;"!80 d·e Repre:;,enta.«ao de Ativii a­
de Diplomatica e dB. outras protrldencias". 

Brasilia, 16 de janeiro de 1985. - Jolio 
Figueiredo. 

E.M. n.o 1.211 

Em 21 de dezembro de 1984. 
E:lreelentissimo Senhor Presidente da Re­

publica: 
o Ministerio das Rela~6es Exteriores 8011-

cita alterac;ao dos percentuais atualmente 
fixados para a Gratific~ao de Atlvidades 
Diplomaticas do Grupo Diplomacia, bem 
como a extensao da Gratificac;ao de Nivel 
Superior aos integrantes daquele Grupo. 

Cumpre acentuar que a proposiqao tem 
como objetivo corrigir a disoorc;oo en contra­
da entre a .remunera«ao dos diplomatas em 
compara«ao com a atribuida a varias cate­
gorias funcionais, contempladas com grati­
fica c;5es especificas. 

Convem observar que a extensao aos lnte­
grantes do Grupo Diplomacia da Gratifica­
«ao de Nivel Superior e de corrente do grau 
de formaQao do curso de Diplomata do Ins­
tituto Rio Branco, que foi reconhecido em 
1975. 

Com rela«ao aos aspectos da Politic a de 
Pessoal, 0 processo ja foi examinado pelo 
Departamenoo Administrativo do Servlqo 
Publico - DASP, que nao colocou qualquer 
objec;ao a. presente aol1cita!;ao. 

Esclare~, finalmente, que a cobertura 
dessas despesas correrao a conta das dota-
90es ja consignadas no orqamenoo daquele 
6rgao. 

Assim, tenho a honra de submeter a e1e­
vada consldera9ao de Vossa Excelencla pro-
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jeoo de decreoo-lel que dlspoe sobre a Gra­
tifi:ca(!ao de Representa(!ao de Atividade Dl­
plomatica. 

Aproveloo a oportunidade para renovar a 
Vossa Excelencia os protestos do meu mais 
profundo respeito. - Antonio Delfim Netto, 
Ministro. 

DECRETO-LEI N.o.2.19D, 
DE 26 DE DEZEMBRO DE 1981 

DispOe sobre os novos percentuais da 
Gratific~ao de Representa~io de Ati­
vidade Diplomatica e da outras provi­
dencias. 

o Presidente da Republica, no uso da 
atribui«ao que Ihe confere 0 art. 55, item 
m, da Oonstitui«ao, decreta: 

Art. 1.0 A Gratlfica«ao de Representa«iio 
de Atividade Dip19matlca de que trata 0 
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art. 13 do Decreto-lei n.o 1.820, de 11 de 
dezeIIlbro de 1980, passa a oorresponder aos 
pereentuais' estabelecldos no anexo.a este 
decreto-lei, calculados sobre 0 vencimento 
basico do Grupo Dlplomaela. 

Art. 2.° Os integrantes de cargos do Gru­
po Dipl~acia passa:rn a 'fazer jus a per-
ce~ao da Gratificac;ao de Nivel Superior 
oorrespondente a 20% (vinte por cenoo) dos. 
respectivos vencimentos basicos. 

Art. 3.° 0 dlsposto neste decreto-Iei vi­
gora a partir da data de sua publlca900. , 

Art 4.0, Revogam-se as dlspos1«OetJ em 
contrario. 

Brasilia, 26 de dezembro de 1984; 163.° da 
Independencia e 96.0 da Republica. - loao 
Fil\'leiredo. 

ANEXO 

GRUPO DIPLOMACIA 

Denomin~oes das gratiflca-I 
~oes e inde~ Defini~oes Bases de Concess3.0 

Gratifica«ao de Representa­
«ao de Ativldade Diploma..:: 
tica. 

Devida aos funcionarios per­
tencentes a carreira de Di­
plomata do Mlnisterio das 
Relac;oes Exteriores. 

Ate 80% (oitenta por cenoo) 
calculados sobre 0 valor do 
vencimento basico, nB. con­
formidade de criteria a ser 
estabelecido em ato do Po­
der Executivo. 

LEGISLAQAO CITADA 

PECRETO"LEI N,o 1. 820, 
DE 11 DE DEZEMBRO DE 1980 

Reajusta os vencimentos, saIarios e 
proventos dos servidores cim do Poder 
Executivo, bem como das pensOes, e dli 
outras providenclas. 

Art. 13. As leis especiais que fixam re­
munerac;ao minima para categorlas profis­
sionais regulamentadas nao se aplicam ROS 
servidores publlcos ocupantes de cargos ou 
empregos na Administrac;ao Dlreta da 
Uniao, do Distrioo Federal e respectivas au­
tarquias. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo 
com as mdica"oes das Lideran"as, fica aSSlm constitulda 
a Comissao Mista incumbida de emitir parecer sobre a 
materia: 

Pelo Partido do Movimento Vemocratico Brasileiro 
- Senadores Saldanha Derzi, Severo Gomes, Nelson 
Carneiro, Luiz Viana e os Srs. Deputados Daso 
COlmbra, Juarez Bernardes, Orestes Muniz, MUClO 
Athayde e Israel Pinheiro' Filho. 

Pelo Partido da Frente Liberal - Senadores Jose 
Lins, Ivan Bonato, Nivaldo Machado e os Srs. Deputa­
dos Pedro Colin, Airon Rios e Ossian Araripe. 

Pelo Partido Democratico Social - Sen adores Ama­
ral Peixoto, Arno Damiani e os Srs. Deputados Wilson 
Falcao e Ubaldo Baf1:m. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Senador 
Mario Mala e Deputado Clemir Ramos. 

Pelo Partido Liberal - Senador Cid Sampaio. 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - A Comissao 
Mista ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas 
para elei"ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de 20 dias, destin ado aos trabalhos 
da Comissao, esgotar-se-a em 19 de setembro proximo, 
devendo 0 parecer conc\uir pe\a apresenta"ao de projeto 
de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

o prazo a que se refere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tuu,ao se encerrara em 10 de outubro vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nos termos 
do art. 55, & 19, in fine, da Constituicao, a Presidencia 
convoca ses;ao conjunta a realizar-se hoje, as 18horas e 
40 mmutos, neste pleniirio, destinada a votaqao dos Pro­
jetos de Decreto Legislativo n9s 8 e 18, de 1986-CN (8' 
sessao); 19 e 20, de'1986-CN (6' sessao); e 22, de 1986-
CN (5' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerra­
da a sesqao. 

(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 38 minutos.) 

Ata da 129? Sessao Conjunta, em 11 de agosto de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, 

ilS 18 HORAS E 40 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Relio Gueiros -

Presidencia do Sr.. Passos Porto 

Alexandre Costa - Americo de Souza - Alberto Silva 
- Helvldio Nunes - Joao Lobo - Cesar Cals - Jose 
Lms - Carlos Alberto - Mauricio Leite - Nivaldo 
Machado - Luiz Cava\cante - Passos Porto - Alaor 

Coutinho - Jamil Haddad - Alfredo Campos - Fer­
nando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Gastao 
MUlIer - Jose Fragel\i - Marcelo Miranda - Salda­
nha Derzi - Carlos Chiarelli ....:. Octavio Cardoso. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Amflcar de Queiroz - PDS; 
Nasser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMOB; Wildy 
Vianna - PMOB. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMOB; Jose Fernandes­
PDT; Josue de Souza - PFL. 

Rondonia 

Leonidas Rachid - PFL; Mucio Athayde - PMOB. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMOB; Joao Marques -
PMDB; Sebastiao Curi6 - POS. 

Maranhao 

Bayma JUnIor - POS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
,on Lobao - PFL; Enoc Vieira - PFL; J oao Alberto de 
Souza - PFL; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PFL; Hen'iclito Fortes - PM DB; Jo­
se Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS. 

Ceara 

Aceto de Borba - PDS; Evandro Ayres de Moura -
PFL; Flavio Marcilio - POS; Gomes da Silva - PFL; 
Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares - POS; Mau­
ro Sampaio - PMDB; Moyses Pimentel - PMOB; Os­
sian Araripe - PFL. 

Paralba 

Juracy Palhano - POC; Paulo Xavier - PFL. 

Pernambuco 

Egldio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Josias Leite - PFL; Maurfho Ferreira Lima­
PMOB; Oswaldo Lima Filho - PMOB.· 

Alagoas 

Oseas Cardoso -. 

$ 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PMDB. 

Bahia 

Ojalma Bessa - PFL; Fernando Santana - PCB; Ge­
nebaldo Correia - PMDB; Gorgonio Neto - PMDB; 
Joao Alves - PFL; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
renco - PFL; Jose 'Penedo - PFL; Prisco Viana -
PMDB; Raul Ferraz - PMDB; Romulo Galvao -
PFL. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Daso Coimbra - PMOB; Fi­
gueiredo Filho - PDS; JG de Araujo Jorge - PMDB; 
Wilmar Pahs - PDT. 

Minas Gerais 

Cassio Goncalves - PMDB; Christ6vam Chiaradia 
- PFL; Homero Santos - PFL; Humberto Souto -
PFL; Joao·Herculino - PMOB; Jose Maria Magalhaes 
- PMDB; Jose Mendonca de Morais - PMDB; Jose 
UJisses de Oliveira - PMDB; Juarez Batista - PMDB; 
Luis Dulci - PT; Luiz Guedes - PSB; Melo Freire -
PMOB; Milton Reis - PMOB; Pimenta da Veiga -
PMOB; Raul Bernardo - PDS; Ronan Tito - PMOB. 

Siio Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Del Bosco Amaral -
PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Marcondes Perei­
ra - PMOB; Octacilio de Almeida - PMOB; S610n 
Borges dos Reis - PTB. 

Goia!! 

Aldo Arantes - PM DB; BrasfIio Caiado - PDS; Si­
queira Campos - PDC; Tobias Alves - PMDB; Wol­
ney Siqueira - PFL. 
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Mato Grosso 

Gilson de Barros - PDT; Milton Figueiredo -
PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amonm - PMDB; Plinio Martins - PMDB; 
Saulo Queiroz - PFL; Sergio Cruz - PT; Ubaldo Ba­
rem - POS. 

Parana 

Antonio Mazurek - PDS; Ant6nio Ueno - PFL; 
Euclides Scaleo - PMOB; Jose Tavares - PMOB; Pau­
lo Marques - PM DB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMDB; Joao Paganella - POS; 
Nelson Morro - PFL; Odilon Salmoria - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MUller - PDT; Joao Gilberto - PMDB; Jo­
se Foga9a - PMOB; Matheus Schmidt - PDT; Paulo 
Mmcarone - PMDB; Pedro Germano - PDS. 

Amapa 

Geovani Borges - PFL. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMOB: 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As !istas de 
presenQa acusam 0 comparecimento de 29 Senhores Se­
nadores e I IO Senhores Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a Sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 periodo de Breves Comu­

nIcacoe,. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Evandro Ayres 

de Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA (PFL -
CEo Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, trago ao conhecimento de V. Ex' a situacao 
par que passu a EMA TECE. E uma empresa de assist en­
cia tecnica tihada a Empresa Brasileira de Assistencia 
Tecniea do Estado do Ceara. Tem uma pleiade de tecni­
cos de primeira qualidade: agronomos, tecnicos agrico­
las, assistenteii sociais, que lutam principalmente com 0 

pequeno e 0 medio prodlltor do interior do Nordel>te, 
Anteriormente por ali passavam quase todos os financia­
mentos rurais e projctos cspeciais nc;;ta area. Hoje cia se 
encontra marginahzada, talvez pela ,eriedade dos seus 
tecnicos e de sua gente. 00 programas especiais sao leva­
dos politicamente aquele Estado por influencia do 
PMDB e, por 1550, a EMATECE - por nao sesubmeter 
aos capnchos politicos - vem atrasando 0 pagamento 

,dos salanos e nao tem dinheiro para as diarias ou deslo­
cam en to,. Ha um verdadeiro desassossego, uma insatis­
facao muito grande, e ate se estii dizendo que M ameaca 
de seus teenicos serem demitidos do servico. 

Por isso, deixo nosso apeIo ao Sr. Ministro do Inte­
rior, Ronaldo Costa Couto, ao Ministro da Agricultura, 

, Iris R ezen de, e ao Presidente da SUDENE, no sentido 
de darem um basta a esse tratamento que esta sendo dis­

, pensado a EMA TECE, fato que ocorre pela primeira vez 
na historia do Ceara. 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Jose Foga~a. 

o SR. Jose: FOGACA (PM DB - RS. Scm revisiio 
do arador.) - Sr. Presidente, 0 compendia mais elemen­
tar de Economia nos ensina que a inflacao e urn fenome­
no que resulta da defasagem entre produCilo e consumo. 

Neste PaIS, ao longo dos anos em que vivemos debaixo 
de um regime de [orca de um go verno autoritario, predo­
minou a tese de que para corrigir esta distorcao de pro­
ducao e consumo, a unica said a seria a aplicacao de uma 
poiftica incIemente de arrocho dos salarios, reduzindo a 
demand a, atraves do achatamento dos salarios de seus 
trabalhadores. Uma reducao drastica do poder aquisiti­
vo poderia - quem sabe? - levar a um equilibrio do sis­
tema de producao e consumo e a uma conseqUente re­
ducao do processo inflacionario. 

Ficou provado, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que 
este conjllnto de medidas, aplicado peIo governo ante-
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riar, foi absolutamente malsucedido, e 0 result-ado e que, 
juntamente com uma politica de recessao, de arrocho de 
salarios, de paralisacao da economia, ainda assim, a in­
fla9ao teimou em persistir com todos os seus fatores iner­
dais. 

o atual Governo partiu de uma concepciio poUtica 
completamente diversa, de uma visao que eu poderia di­
zer esta situada a IS()\' da visiio do governo anterior. Se e 
verdade que a inflacao resulta de uma defasagem, de um 
desequiHbrio entre oferta de bens e sua procura, 0 Go­
verno atual partiu do preS5uposto inverso, ou seja, ao in­
ves de arrochar 0 salario, de diminuir a capacidade de 
compra da populacao, optou por uma estrategia inteira­
mente oposta. Em outras palavras, 0 Governo decidiu 
implementar a demanda, aumentar 0 poder de consumo, 
assegurar 0 poder de compra do assalariado, controlar a 
mfla9ao, e, para isso, aplicou, de forma bem sucedida e 
com amplo apoio da populacao brasileira, 0 Plano Cru­
zado. Mas e evidente que a defasagem entre producao e 
consumo persista se, apesar do congelamento de precos, 
do rigido controle dos generos alimenticios, dos bens de 
consumo popular, a oferta desses bens, a quantidade 
desses bens disponiveis no mercado tambcm nao aumen­
tao Ora, para aumentar a quantidade de bens disponiveis 
no mercado, 0 Governo precisa de investimentos rigoro­
samente nos campos da producao agricola e industrial. 
Uma politica de expansao industrial planejada necessita 
tambem de infra-estrutura energetica. A pratica do Go­
verno anterior era de tomar recursos externos, fazer em­
prestimos a juros altfsslmos, que acabaram levan do 0 
Pais ao aivel de endividamento brutal em que se encon­
tra. 0 atual Governo partiu de uma outra estrategia, a 
meu v.er muito mais inteligente e muito mais comprome­
tida com os interesses nacionais. Se ha investimentos por 
fazer, se e preciso expandir a produCiio industrial. criar 
condlcoes de infra-estrutura, ter uma acumulacao inter­
na para investir, vamos faze-Io atraves de recurs os pr6-
prios, gerados internamente. Oaf por que 0 Governo im­
plantou 0 segundo momento do Plano Cruzado, que e 0 
Plano de Metas, a geracao de riquezas, de uma poupanca 
interna, ao inves de recorrer a emprestimos junto a ban­
cos internacionais, com juros escorchantes e altamente 
prejudiciais ao interesse do Pais. Com este Plano, 0 Go­
verno resolve tomar como emprestimo os recursos da­
queles setores, daqueles segmentos da populaciio que fa­
zem viagens internacionais e que utilizam autom6veis, 
ou seja, que consomem combustfveis: alcool e gasolina. 
o que 0 Governo pretende? 0 Governo precis a de uma 
elevacao, na geraclio de energia, da ordem de 32,6%. 
puxando-a para 57 milhOes de quilowatts, 0 que equivale 
a quase cinco Itaipus; necessita da recuperacilo de 20 mil 
quilometros de rodovias: da construcao de 2.300 quilo­
metros de estradas e pavimentacao de mais de 2.280 qui-
16metros; do aumento da prodw;ao de graos das atuais 
56 milhoes de toneladas. E pasnem, Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, as atuais 56 milhoes de toneladas produzi­
das no Brasil silo rigorosamente iguais as 56 milhOes de 
toneladas que produziamos ha dez anos. A poplliacao e 
o poder de consumo aumentaram. No entanto, 0 nivel de 
producao continua rigorosamente 0 mesmo. 0 Governo 
sabe que precisa investir e passar dos atuais 56 milhoes 
de toneladas para 72 milhoes de toneladas. Outrossim, 0 

Pais precisa da ampliaclio da rede de armazenagem em' 
15,5 miIhOes de toneladas; do aumento da capacidade da 
producao de aco dos atuais 13,2 milhoes de toneladas 
para 17,3 mi!hoes de toneladas; do aumentogeral de em­
pregos em funcao desses investimentos madcos no bojo 
da econoIlJia. Para financiar todos esses projetos e que 0 
Governo criou'o Fundo Nacional de Desenvolvimento, 
que ticara diretamente subordinado a Presidenda da Re­
publica. Esse 0 objetivo do Plano de Metas: implantar 
uma infra-estrutura para gerar 0 desenvolvimento e 0 
aumento da produCao, criando com isso, formas estrutu­
rais de controle da inflacao. Com efeito, 0 controle da in­
fla9ao, atraves de um congelamento dos precos, por de­
creto, nao podera ser eterno, nao podeni durar para sem­
pre. Eis por que, Sr. Presidente, posiciono-me aqui de 
maneira clara e de forma frontal em apoio e sustentaclio 
11 politiea econ6mica do Governo, corrigindo os seus er­
ros, criticando a ma aplica\:ao de algumas medidas, mas, 
no geral desta polftica. dan do a ela toda sustenta~ao, 
porque corre no sentido dos interesses nacionais c no 
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sentido dos interesses mais amplos da populacao brasi­
leira. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
paiavra ao nobre Deputado Raul Bernardo. 

o SR. R;\UL BERNARDO (PDS - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, no 
meu Estado, Minas Gerais, dois mil hansenianos e tre­
zentos funcionihios da ehamada Colonia Santa Isabel, 
situada no Municipio de Betim, estao elegendo, pela pri­
meira vez, atraves do voto secreta e direto, a nova direto­
ria da referida entidade. 0 processo eleitoral, organizado 
por urn movimento denominado Reintegracao dos Han­
senianos, com a colaboracao da Associacao dos Funcio­
narios da FHEMIG ,e da Associacao Comunitaria Santa 
Isabel, esta contando com 0 referenda da Fundacao 
Hospitalar de Minas Gerais, que se comprometeu a aco­
Iher 0 resultado das urnas. A reivindicacao de eleicoes 
diretas e participacao dos hanseni~nos na administracao 
de tal colonia sao muito antigos. A democracia interna, 
com a presenca dos hansenianos nas decisoes a serem to­
madas naque\a organizacao, sera a unica saida possivel 
para se por fim as injusticas, as perseguicoes e a margina­
lizacao, de que tern sido vitimas, ao longo dos anos, os 
portadores do mal de Hansen. Os criterios para a organi­
zacao dessa eleicao foram definidos em assembleia-geral, 
quando foi eleita uma comissao eleitoral de 10 membros, 
integrada por representantes de varias entidades. A as­
sembleia definiu, ainda, criterios para apresentacao de 
candidaturas e para participacao no pleito, que todos de­
sejamos ocorra livre e secretamente. 

As candidaturas aos tres cargos da Direr;;ao da Colo­
nia - Diretor-Geral, Diretor Clfnico e Gerente Admi­
nistrativo - foram apresentadas individualmente. Con­
correm a Direcao-Geral os medicos Alcino Amado Hen­
riques, atual Diretor, e Marcio Grossi. Somente uma 
candidatura se apresentou para 0 cargo de Diretor CHni­
co, a do medico Aldo da Matta Machado. Ja para aGe­
rencia Administrativa apresentaram-se quatro candida­
turas: a de Jose Vilar;;a Guimaraes Filho, a de Angelica 
de Castilho, a de Heitor Pinheiro, atual Gerente e a de 
Iro da Silva Roque. 0 pleito ocorrera no Pavilhao Maric 
Campos. Poderao votar os hansenianos maiores de IE 
anos, residentes em Santa Isabel, desde que munidos do 
cartao de consulta, contendo retrato do portador e docu­
mento de identidade. Tambem estao aptos a votar os 
funcionarios da FHEMIG que servem a colonia, que de­
verao apresentar-se no local de votacao munidos de car­
teira funcional ou de seu respectivo eontracheque. Tam­
bern 05 analfabetos terao direito ao voto. Aqueles hanse­
nianos vivem, assim, Sr. Presidente, urn momento his­
torico, na esteira da democracia que comeca a ehegar em 
Santa Isabel, Betim. Serao realizadas eleicoes em outras 
colonias. Em breve, todos os Estados do Brasil estarao 
seguindo este exemplo de Minas Gerais. 

Tenho em maos, Sr. Presidente, urn programa de tra­
balho de urn desses candidatos, justamente aquele que 
disputa 0 cargo de Gerente Administrativo do Sanatorio 
Santa Isabel. Trata-se do Sr. Jose Vilaca Guimaraes Fi­
Iho, atual chefe da Ser;;ao de Manutencao do Sanatorio 
Santa Isabel, cujo lema de campanha foi exatamente 0 de 
renovar para humanizar. 

Sr. Presidente, desse programa de trabalho tlestacam­
se dois pontos que julgamos do maior interesse social 
para aquela regiao, especificamente para 0 Municipio de 
Betim e para a propria colonia de Santa Izabel. Primeiro 
solicita-se do Governo federal que promova uma refor· 
rna agraria no Sanatorio Santa Isabel, distribuindo as 
glebas disponfveis ali existentes a populacao que real-
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mente trabalha e cultiva a terra daquela regiao de Minas 
Gerais. 

o outro ponto diz respeito a necessidade premente de 
pavimentacao das ruas do sanatorio_com cobertura as­
faltica, com 0 apoio dos Governos estadual, federal e da 
Prefeitura de Betim, obra que Ja foi orcada em cerca de 
\0 milhOes de cruzados. 

Sr. Presidente, solicito a V. Ex' que autorize, para 
complementaQao do pronunciamento que ora far;;o, a 
'publicar;;ao, nos Anais do Congresso Nacional, na inte­
grll, do 'program a de trabalho do candidato ao cargo de 
Gerente Administrativo do Sanat6rio Santa Isabel, 0 Sr. 
Jose Vilar;;a Guimaraes Filho. Esse program a e composto 
de quatro folhas datilografadas. 

(Documento a que se refere 0 orador) 

AO POVO DE SANTA ISABEL 

PROGRAMA DE TRABALHO DO CANDIDATO 
AO CARGO DE GERENTE ADMINISTRATIVO 
DO SS!. 

Candidato: Jose Vilarya Guimaraes Filho, atual Chefe 
da Seeao de Manutencao do Sanatorio Santa Isabel. 

RENOVAR PARA HUMANIZAR 

19 Ponto - 0 hanseniano e a razao da existencia do 
Sanatorio Santa Isabel. A ele deve ser dada toda a priori­
dade e atencao. 

29 Ponto - Transferencia imediata de todos os donati­
vos pi entidades comprometidas com 0 bem-estar e 0 

amparo do hanseniano carente, tais como: Caixa Benefi­
cente, Centro Espirita, Associar;;ao dos Moradores, Ser­
vir;;o Social, Sociedade Sao Vicente de Paula, etc. 

39 Ponto - Ampliar;;ao da area Comunitaria do SSI, 
vis an do a dar vasao a questao da moradia, apos manter 
devidas conversacoes com a Prefeitura de Betim, Gover­
no Estadual e FHEMIG. 

Dando prioridades ao hanseniano e ao funcionario. 
49 Ponto - Solicitar ao Governo Federal que promo­

va reforma Agraria no Sanatorio Santa Isabel - distri­
buindo glebas disponiveis a populacao que realmente 
trabalha e cultiva a terra, 

59 Ponto - Melhoria da carne.da alimentacao in natu­
ra, pasando-a para carne de 1', e implementa!;iio da plan­
tal;ao de hortali!;as e frufas, visando ao seu maior consumo 
pelos beneficilir!os da mesma, como tambem no Hospital e 
nos pavilhiies, iitraves do Servi!;o de Nutril;ao e Dietetica. 
. 69 Ponto - Reforma dos predios ja existentes, dando­
Ihes condir;;oes fisicas e seguranr;;a dos pacientes e funcio­
narios. 

7° Ponto - Pavimenta!;iio das ruas do Sanatorio, com 
cobertura asfaltica, com apoio do Governo federal, esta­
dual e Prefeitura de Betim, or!;ada em cerca de dez mi­
IbOes de cruzados. 

89 Ponto - Apoio a todas atividades, bern como aos 
.clubes, criando uma prar;;a de esportes e lazer, quadras de 
volei, basquete e futebol de salao .. 

Assumir a Manutenr;;ao da atual Praca de Esportes Dr. 
Orestes'Diniz e facilitar a aquisicao da sede social do Re­
nascenca, bern como melhores condiQoes e mudanca da 
sede'Social do Minas, para outro local, com melhores 
condicoes, visando a proporcionar tranqiiilidade aos pa­
cientes internados no Hospital Geral, que atualmente 
sao preju!,iicados com a proximidade do Hospital a Sede. 

1)9 Ponto - Criacao de uma Biblioteca PUblica, na 
atual sede do Minas, facilitando e implementando 0 en­
trosamento,entre ajuventude do SSI e Citrolandia e ain­
da incentivando 0 hiibito da lejtura e pesquisa. 

109 Ponto - Prom over entendimentos com 0 Governo 
estadual ~ a FHEMIG, no sentido de terminar com 0 liti-
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gio existente entre FHEMIG e Caixa Beneficente sobre 
as terras do retiro, buscando uma solur;;ao para 0 caso. 

119 Ponto - Auxiliar a Caixa Beneficente no projeto 
de construr;;ao do Albergue para idosos e deficientes, no 
que couber a Direcao do Sanatorio. 

129 Ponto - Ampliar;;ao e modernizacao da OIaria. 
139 Ponto - Unificacao das salas de costura. 
149 Ponto - Reforma dos pavilhoes. 
159 Ponto - Implantar;;ao do horario de trabalho em 

regime de plan tao para a lavanderia, com a contratacao 
de bolsistas, visando melhor atendimento'da area hospi­
talar. 

169 Ponto - Manter constantes dialogo com a 
ASFHEMG, com 0 intuito de dar melhores condicoes de 
trabalho para os funcionarios e fazendo valer seus direi­
tos. 

179 Ponto - Prop or abolir;;ao do relogio de ponto, im­
plantando folhas de presenca nos diversos setores de tra­
balho, para todos funcionarios. Unificacao imediata da 
situar;;ao da bolsa de Laborterapia. 

18° Ponto - Manter igual dHilogo com a Associacao 
dos Moradores, e com as entiditdes que visem a melhoria 
das condiQoes de vida do hanseniano, nesta Comunidi­
de. 

199 Ponto - Extinguir de fato 0 cargo de Intendente, 
pass an do suas atribuicoes a quem de direito, 

209 PontoCaso seja eleito e empossado, a escolha do 
novo Chefe de Manutenciio sera por eleicao direta, entre 
os funcionarios da Manutenr;;ao. 

219 Ponto - Dentro do proeesso de democratizaltao, 
promoverei eleir;;oes diretas, entre os funcionarios do se­
tor, sempre que houver vacancia dos cargos de Chefia. 

229 Ponto - Designar;;ao de urn plantiio administrati­
vo para os fins de semana e feriados, oferecendo maior 
dinamismo na solucao de possiveis problemas na nossa 
area. 

239 Ponto - Proposta de negociacao junto aos diri­
gentes da ASFHEMIG, no sentido de melhor remunerar 
aos responsaveis por equipe dos setores de Manutencao, 
SND e Enfermagem. 

24° Ponto - Colo car a disposicao a sala da Gerencia 
Administrativa durante todo expediente de trabalho, 
para reeeber todos funcionarios e moradores do SS!. 

250 Ponto - Este programa que apresento traduz os 
objetivos pelos quais lutarei em favor desta comunidade. 
Por isso pe~o 0 seu apoio e 0 seu voto. 

Jose Vilal;a Guimariies Filho. - 29 de julho de 1986. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presidencia 
convoca Sessao conjunta a realizar-se amanha, as 19 ho­
ras, neste plenario, destin ada a apreciaQao da Mensagem 
n° 40, de 1986-CN, referente ao Decreto-Lel n9 2.186, de 
1984. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Votar;;ao dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 8 e 
18, de 1986 - CN (8' Sessiio); 19 e 20, de 1986 - CN (6' 
Sessao); e 22, de 1986 - CN (5' Sessao). 

Como nao hii numero para deliberacao, a,Presidencia 
deixa de submeter as materias ao Plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nada mais 
havendo a tratar, decJaro 'encerrada a presente Sessao. 

(Levanta-se a Sesfiio as 18 horas e 55 minutos:) 
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